



ΠΑΡΩΜΕΝΟ ΤΕΛΟΣ - PORTE - PAYS



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 —
Συντάσσεται
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΤΟΣ 15ο ★ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1992 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 174 ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

28η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940 Κύριλλος και Μεθόδιος

Στη μακραίωνη διαδρομή του χρόνου, όταν το σκότος και η θία πλάκωναν την ανθρωπότητα, μόνον το πνεύμα και η δύναμη της ψυχής της Ελλάδος φώτιζαν τους λαούς και τους οδηγούσαν στην ελευθερία και τον πολιτισμό. Έτσι έγινε και το 1940.

Μια τραγική νύχτα περνούσε τότε η ανθρωπότητα. Η φοβέρα τα έσπασε όλα. Οι λαοί ήταν πρηγείς και αυτές οι αναπνοές των κοιμημένων από το φόβο, ενώ το μαστίγιο ήταν ευπρόσδεκτο ως εύνους. Μικρά και μεγάλα κράτη, είχαν αναρπαγεί σαν παιγνίδια από τον τυφώνα της νικηφόρου βίας, που τα χίλια χρόνια της Χιτλερικής βασιλείας εφαινότο σαν αναμνηστική αλληθία.

Η Πολωνία, η Ολλανδία, το Βέλγιο, η Γαλλία είχαν στήσει σαν πυροτεχνήματα, πριν ακόμα προλάβουν να αμυνθούν κι εκεί στα θάλα, προς τα θρησκειολογικά, υψώνονταν πυκνοί καπνοί και διέσχισαν τον ορίζοντα εκτυφλωτικές λάμψεις. Εκαιχέτο ολαμόναχη στο ρημαγμένο προμαχώνα η αίτησι-

τη, ως τότε, Μεγάλη Βρετανία.

Μα ξαφνικά, στην κρίσιμη ώρα, ορθώθηκε η φωτεινή ψυ-

χία, είναι η απόφαση του θανάτου.

Δεν είναι και τόσο πολύ μέγαλη η χρονική απόσταση α-

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ Ν. ΨΑΡΡΑ

χή της Ελλάδος, για να ανατρέψει τον ρουν της Ιστορίας και να καταπλήξει, φίλους και εχθρούς, με την απόφαση που πήρε να αποक्रούσει τον εισόλεα.

Ήταν εύλογη η απορία όλων για τον άριστο εκείνο αγώνα που αποδοθήκαμε, γιατί πίσω από το ιταμό εκείνο τελευταίο γράφο του Ιταλικού φασισμού, παρτάσσοντο εκατοντάδες σιδηρόφρακτες μεραρχίες.

Πού πήγαιναν λοιπόν οι Έλληνες; Απλούστατα, εδάδιζαν προς τον θάνατο. Εδάδιζαν στο δρόμο της προγονικής προσταγής «ουκ αικέας αμυνομένω περί πάτρης τεθνάμεν». «Αξίζει, δηλαδή, κανένας να πεθάνει υπεραμυνόμενος την πατρίδα του».

Έτσι, για μια ακόμα φορά, η Ελλάδα εδίδασκε την ανθρωπότητα ότι, ο μόνος τρόπος αντιμετώπισης της κτηνώδους

βίας, είναι η απόφαση του θανάτου. Δεν είναι και τόσο πολύ μέγαλη η χρονική απόσταση από την ημέρα που την επέτειό της γιορτάζουμε σήμερα. Και όμως, όσο και αν είναι σχετικά νωπές και ζωντανές οι αναμνήσεις μας, δεν αρκούν για να μας δώσουν το μεγάλο, το αληθινό περιεχόμενο της ημέρας εκείνης.

Η 28η Οκτωβρίου 1940 ανήκει στις μεγαλειώδεις, στις ιερές στιγμές της Πατρίδος μας. Αυτές που δεν μπορούν απόλυτα να ανατυπώσουν τα γεγονότα που τις συνέθεσαν.

Γι' αυτό η πρόσφατη ιστορία μας έχει γίνει θρύλος, έχει γίνει παραμύθι, που

το πήρε η αδόλωτη ψυχή του λαού μας, του λαού που ανήκει στην εκλεκτότερη φυλή του κόσμου, για να το κάνει πολύτιμο αγαθό και να το εναποθέσει στην αιωνιότητα.

Και όπως κάθε θρύλος και κάθε παραμύθι, έτσι κι αυτό το τρωινό, το καινούργιο, θγαίνει από τα τρίαθθα της ψυχής κι από τα κόκαλα των γυνών και αδελφών μας. Κι έχει κι αυτό, όπως και τ' άλλα τα παλιότερα, το ίδιο ξεκίνημα, το ίδιο σικηκό, τους ίδιους τραγουδιστές.

Το λέμε οι κάμποι και οι θουνοπλαγίες μας με τους ηρωικούς ξωμάχους μας. Το υψώνουν δέηση τα ταπεινά ερημοκλήματα μας. Το τραγουδούν τα δαντελένια κύματα (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 2)

ΜΕΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΠΑΝΩ ΣΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΚΥΡΙΛΛΟΥ & ΜΕΘΟΔΙΟΥ «ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ ΤΩΝ ΣΛΑΒΩΝ»

ΤΟΥ ΣΩΤ. ΑΔΑΜΟΥ ΣΥΝ. ΔΙΚΗΓΟΡΟΥ

1. Οι Κύριλλος και Μεθόδιος οι «απόστολοι των Σλάβων» με την ιεραποστολική τους δράση συμπληρώνουν τη διάδοχη του χριστιανισμού στους περί τον Δούναβη ποταμό Σλάβους και το έργο τους επέδρασε επί του πολιτικού των σλαβικών λαών γενικότερα.

Ο Κύριλλος με τη φροντίδα του μεγάλου Λογοθέτου του Βυζαντίου παρακολούθησε τις παραδόσεις του Πατριάρχη Φωτίου στην Κωνσταντινούπολη. Κατόπιν οι δυο αδελφοί πήγαν στη Μοραβία και άρχισαν το δυσχερέστατο έργο τους παρά τα εμπόδια και τις αντιδρά-

σεις, που παρεμβόλανε οι Φράγκοι με τον αρχιεπίσκοπο Σαλτοβούργο και τον επίσκοπο ΡΑΝΣΑΟΥ, που διεκδικούσαν τις ίδιες περιοχές. Όταν οι δυο αδελφοί Κύριλλος και Μεθόδιος βρισκόταν στη Βενετία έλαθαν πρόσκληση από τον Πάπα Νικόλαο Α' και πήγαν στην Ρώμη. Εκεί ο Κωνσταντίνος ασπάστηκε το μοναχικό σχήμα και έλαβε το όνομα Κυρίλλος. Μετά το θάνατο του Μεθόδου στη Μοραβία, οι μαθητές του εγκατέλειψαν τη Μοραβία και πήγαν στη Βουλγαρία, όπου συνέχισαν το ιερα... (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη 2η σελίδα)

Το μεγαλείο της γυκής των αγωνιστών του 1821

Αλήθεια! Πούος δε γνωρίζει την αθάνατη ψυχή των ηρώων του '21; Οι αγωνιστές της Επανάστασης διαπνέονται

από αγνό πατριωτισμό και πίστη στην αληθινή Θρησκεία. Η αγέραστη χριστιανική ελ-

δαιίνουν. Η θέση σπού είμαστε σήμερα εδώ είναι τιαύτη και θα ιδούμε την τύχη μας οι α-

τες ντράπηκαν και του στείλαν πίσω τ' ακριβό του χάρισμα μαζί με γράμμα πολύ φιλικό.

Της ΘΕΟΔΩΡΑΣ ΝΙΚ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

ΤΑ ΠΑΠΟΥΤΣΙΑ

Η ΚΑΣΤΑΝΙΑ

Όπως υποσχέθηκα στο προηγούμενο φύλλο, συνεχίζω με το περιζήτητο κι αξιολογημένο δέντρο την Καστανιά, τόσο για τους εύγεστους καρπούς που τρώγονται θραστοί, ψητοί, ακόμη και ωμοί, ευχάριστα, ο-

νται γύρω 3,2 εκατομ. δέντρα Καστανιάς, που παράγουν το χρόνο 12.500 τόνους καρπούς και 25.000 κυβικά μέτρα ξυλεία για έπιπλα, σκεπές, πατώματα.

Η καστανιά πολλαπλασιάζε-

απόδοση μέχρι 180 κιλά. Μετά τα 60 η παραγωγή σταδιακά μειώνεται. Τα φρέσκα κάστανα μπορούν να διατηρηθούν περισσότερο από 1 χρόνο, Αλλά και τα ξερά με κατάλληλη ξήρανση και αποθήκευση, μπορούν να διατηρηθούν σε καλή κατάσταση, κατάλληλα για σιλική.

Η σοβαρότερη ασθένεια της καστανιάς είναι το έλκος του φλοιού της που προέρχεται από κάποιον μύκητα.

Σκιαγράφησα τον πλήρη κύκλο της αξιολογής καστανιάς, σταχυολογώντας πληροφορίες από κάποιον συνεταιριστικό περιοδικό, με στόχο να κινήσω κάποιον ενδιαφέρον στους χωριανούς μας, το οποίο θα ενισχυθεί με την άφραστη επισημονική και πρακτική πείρα των άξιων χωριανών μας κ.κ. Αρίστιππον Κ. Φιλίππου και Κώστα Σταφάνου Τσιλιώνη, για να περάσει η υλοποίηση της υπέροχης αυτής προ...

• (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

σο και για το πολύτιμο ξύλο της. Τέτοια δένδρα η περιοχή μας έχει πολλά αυτόφανα με δυστυχώς αναξιοποίητα.

Το Πήλιο, η Κρήτη και άλλες περιοχές υπολογίζουν σοβαρά το έσοδο από την Καστανιά.

Με την εξάπλωσή της έχω με χωριά με τ' όνομά της, όπως Καστανοχώρι, Καστανιά, Καστανούσα, Καστανούλα, Καστανίτσα και άλλα.

Το αξιολογο αυτό δένδρο φυτρώνει συνήθως σε θουνοπλαγιές και σε ύψος 600 μέχρι 1000 μέτρα από τη θάλασσα. Προτιμάει τις δροσερές και υγρότερες περιοχές, άρα και η περιοχή των ξηροζωμένων αμπελιών είναι ιδανική, μετά και από το αρθρυνικό που εύκολα μπορεί να το δροσάσει, γιατί δεν υποφέρει τις υψηλές θερμοκρασίες και την αναδροχιά.

Στη χώρα μας καλλιεργού-

ται με σπόρο. Κάστανα που ωρίμασαν τα στρώνουμε σε χοντρή άμμο για λίγους μήνες, ώπου να ελαστίσθουν μέχρι την άνοιξη. Το Μάρτη με Απρίλη σπέρνουμε τα πρωτόπλα σπυμένα κάστανα σε κατάλληλο φυτώριο σε αυλάκια που απέχουν 30 μέχρι 35 εκατοστά μεταξύ τους και σε βάθος 4-5 εκατοστά. Μετά από 3-4 χρόνια, όταν το ύψος τους φθάσει περίπου τα 2 μέτρα, τα μεταφυτεύουμε στην οριστική θέση νωρίς όταν πέσουν τα φύλλα, σε αποστάσεις 10 έως 15 μέτρα στα φτωχά εδάφη και 15-20 μέτρα στα γόνιμα.

Οι μεγάλες αποστάσεις εθιθούν στον καλύτερο φωτισμό και αερισμό, με συνέπεια μεγαλύτερη και καλύτερη παραγωγή. Η καστανιά καρποφορεί συνήθως μέσα στο 10ο χρόνο κι έχει μέση απόδοση 10 κιλά, αυξάνοντας κάθε χρόνο, μέχρι τα 60 (μάξιμου), με

ληγική ψυχή των παλικαριών φαίνεται καθαρά στα αποσπάσματα και περιστατικά της εποχής εκείνης, που παραθέτουμε:

Η απάντηση του στρατηγού Μακρυγιάννη στο Δερινγύ.

Εκεί σπού 'φικανα τις θέσεις εις τους Μύλους ήρθε ο Ντερνός (= ο φιλέλληνας Γάλλος ναύαρχος Δερινγύ) να με ιδεί. Μου λέγει: «Πι κανεις αυτού; Αυτές οι θέσεις είναι αδύνατες» τι πόλεμον θα κάμετε με τον Μπραίμη αυτού; — Του λέγω, είναι αδύνατες οι θέσεις κι εμείς, όμως είναι δυνατός ο Θεός σπού μας προστατεύει και θα δείξομεν την τύχη μας σ' αυτές τις θέσεις τις αδύνατες. Κι αν είμαι στα ολίγοι εις το πλήθος του Μπραίμη, παρηγοριόμαστε μ' έναν τρόπο, ότι η τύχη μας έχει τους Έλληνες πάντοτε σπολίγους. 'Ότι αρχή και τέλος, παλαιόθεν και ως τώρα, όλα τα θεριά πολεμούν να μας φάνε και δεν μπορούνε τρώνε από μας και μένει και μαγιά. Και οι ολίγοι αποφασίζουν να πεθάνουν ή όταν κάνουν αυτήνη την απόφασιν, λίγες φορές χάνουν και πολλές κερ-

δύνατο, με τους δυνατούς. — «Τρέ μιέν» (=πολύ καλά), λέγει κι αναχώρησε ο ναύαρχος.

ΟΛΟΙ ΑΔΕΛΦΟΙ

Μια μέρα μίηκε στην κάμαρα του καρδίου ο ναύαρχος Μιαούλης και προσηκόθησαν όλοι να του κάμουν τόπο να καθήσει στην κορυφή. Αυτός αρνήθηκε να περάσει και καθισε στην πιο κοντινή θέση του ντιβανίου και είπε: — 'Όλοι είμαστε λεύτεροι, όλοι αδελφια.

ΔΕΝ ΑΓΑΠΟΥΣΕ

ΤΑ ΓΡΟΣΙΑ

Ο Νικηταράς δεν αγαπούσε τα γρόσια' ήταν πολύ φτωχός μ' όλο που του δόθηκε αφορμή πολλές φορές να πλουτίσει... Στον έρανο που έγινε για το ξεκίνημα του στόλου, κατά το 1822, ο Νικηταράς χάρισε ένα σπαθί του, λάφυρο από τον Κιαμιλίμπεη. — Αυτό έχω αυτό δίνω! είπε. Οι επίσημοι συγκινήθηκαν από το παράδειγμα του. Οι Ύδραίοι προύχον

Όταν ο Δημ. Υψηλάντης, αρχές του 1822, μίηκε στην Αγκτ. Ελλάδα, ανταμώθηκε και με άλλους Ρουμελιώτες και χτυπούσαν τους Τούρκους' στήσανε στρατόπεδο κοντά στη Βελίτσα κι ο Νεόφυτος Βάμβας, ο λόγιος και σοφός δάσκαλος και παπάς Χιώτης, ανέθηκε να μιλήσει στα παλικάρια' μίησε με λόγια απλά, όπως αυτός ήξερε, και τέλος το στρατόπεδο κινήθηκε, κι άρχισε η μάχη. Ένα παλικάρι έμεινε παραπίσω κι αγγάντευε. — Παίδι μου, είπε ο σεβάσμιος παπάς, γιατί κάθεσαι και δλέπεις; Η πατρίς σε προσκαλεί. — Δεν έχω τσαρούχια! Πώς μπορώ να φτάσω τους άλλους Ξυπόλυτος; — Να, παιδί μου, πάρε τα δικά μου παπούτσια... — Και πώς θα περπατά η αγιοσύνη σου; Ευπόλυτος θα πας στην καλύθη του Υψηλάντη; — Πηγαίνω εγώ, μην ανησυχείς, και στην καλύθα βρισκω... (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη 2η σελίδα)

ΞΕΝΩΝΑΣ «Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ»
Εστιατόριο - Διασκέδαση - Ύπνος
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΠ. ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ
ΝΕΡΑΪ - ΔΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
ΤΗΛ. 0441 - 92.460, 92.461

ΞΕΝΩΝΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ
ΚΑΦΕ - ΜΠΑΡ - ΨΗΤΑΡΙΑ
Διεύθυνση:
Αναστάσιος Μηλιώνης
Τ (0441) 95.419 - οικίας 95.462

ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΣΠΕΝΤΩΡΗΣ

Δημοσιεύουμε πιο κάτω το τελευταίο αντίο, στον άξιο Καθηγητή και Γυμνασιάρχη του Γυμνασίου Κάρδιτσας, από τον αγωνιστή φίλο του ΘΑΝΑΣΗ ΚΑΛΑΤΖΗ, που πρόσφατα τον συνοδέψαμε στο Κοιμητήριο Ζωγράφου.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΪΖΑΝΟΣ

Αγαπητέ μας Γιάννη, φίλε, συμπολεμιστή, Άνθρωπε, Όλοι μας, φίλοι, γνωστοί και συγγενείς, σου απευθύνομε τον τελευταίο χαιρετισμό.

Σε σένα Γιάννη, που σχεδόν ½ αιώνα ασχολήθηκες με ότι εξυπηρετούσε περισσότερο τον άνθρωπο. Σαν καθηγητής οι μαθητές σου για την πλούσια και εμπειροστατωμένη διδασχία σου, έχουν να λένε τα καλύτερα λόγια. Στη Γερμανο - Ιταλική κατοχή ήσουν από τους πρώτους που τάχθηκες στην Αντίσταση σαν στέλεχος.

Πάντοτε πρώτος στους κινδύνους και σε κάθε προσπάθεια που χρειαζόταν τόλμη. Η πλούσια και ηρωική εισφορά σου στην Αντίσταση σε έκαναν αγαπητό σε καθένα που σε γνώριζε. Αντίθετα, τα χαρίσματα σου αυτά έκαναν να συγκεντρώνονται τα πυρά των κατακτητών και συνεργατών τους στην Γερμανο - Ιταλική κατοχή.

Με θαυμάσια συναίσθηση του καθήκοντος, τόλμησες στις σκέψεις και τις αποφάσεις, με λεβεντιά που σου παύριζε στάθηκες Γιάννη αδιάλλακτος, ανυποχώρητος, ασυμβίβαστος και πολλές

φορές χρησιμοποιούσες σκληρή γλώσσα προς τους διώκτες σου, γνωρίζοντας ότι αυτό θα τους έκανε περισσότερο βάρβαρους. Στοχαστής, ιδεολόγος, ηρωικός, σταθερός, ακλόνητος στην ψυχή και στη μορφή, αγαπήθηκες και εκτιμήθηκες από καθένα που σε πλησίαζε.

Τις 2 τελευταίες 10ετίες, που θα μπορούσες να ανασάνεις κάπως, να χαρείς τη ζωή σου, αρρώστησε άσχημα και πέθανε η αγαπημένη σου γυναίκα και σε σπένει και συ ο ίδιος βασανισθήκες πολύ από τις αρρώστιες σου.

Σε χαιρετούν, Γιάννη, και οι φίλοι σου και συναγστές του Παραρτήματος Αμπελοκήπων Ελληνορωσών, του οποίου ήσουν μέλος.

Θα μείνεις ολοζώντανος στις καρδιές μας. Αιώνια η μνήμη σου.

Αυτή τη στιγμή δεν έχω παρά να εκφράσω τα εγκαρδία μου συλλυπητήρια στο γιο σου, την αδελφή σου Χρυσάνθη που στάθηκε δίπλα σου στις τελευταίες δυσκολίες της ζωής σου και στους στενούς συγγενείς σου.

24.10.1992

ΘΑΝΑΣΗΣ ΚΑΛΑΤΖΗΣ

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ



Πέρασαν κιόλας μέρες από τότε που φύγατε από κοντά μας, θείοι αγαπημένοι, κι αν είναι κάτι από μένα να γραφεί για το χαμό σας, ιερός σπαρραγμός στη μνήμη σας, μου υπαγορεύει τα λίγα τούτα λόγια.

Λόγια συνθεμένα περισσότερο με αισθήματα και δάκρυα παρά με λέξεις.

«Γιατί είναιμια ώρα τα δουνά και στέκουν δουρχωμένα;

Μην άνεμος τα πολεμά;

Μήνα βροχή τα δέρνει;

Ουδ' άνεμος τα πολεμά, ουδέ βροχή τα δέονει.

Μόνε διαβαίνει ο Χάροντας με τους αποθαμμένους».

Έτσι θα μαύριζαν τα δουνά, αυτή την όψη την αχνή και πένθημη θα πήραν οι πλαγιές και θα γείραν λυπημένα τα κλαδιά, εκεί που γεννηθήκατε και μεγαλώσατε, τη μέρα εκείνη τη στερνή, που φύγατε για το μεγάλο και αγύριστο ταξίδι. Έκλεισε για πάντα ο κύκλος της ζωής σας. Μιάς ζωής αγέλαστης, φοβερά παιδεμένης, γεμάτη φτώχεια, πίκρα και πολλή κακοπάθεια.

Αφήσατε τα εγκόσμια, περνώντας στον κόσμο της αιωνιότητας.

Ο θάνατός σας σκόρπισε λύπη και συγκίνηση σε όλο το χωριό...

Ω πολύπλαγκτες ψυχές. Τι

δεν πέρασατε σ' αυτόν τον κόσμο! Πόσους σταυρούς δεν σηκώσατε, πόσους κόμπους και πόσα φαρμάκια δεν είχατε καταπιεί. Γνωστό σε όλους τους συγχωριανούς μας και πιο πέρα ακάμη σε φίλους και γνωστούς, πόσο σκληρή και ανελέητη στάθηκε η μοίρα απέναντί σας.

Ρημαγμένες ψυχές, κατακαρνωμένες από το χάρο, μόνιμα σημαδεμένες και τσακισμένες από τον πόνο και τη θλίψη κύλησε η ζωή σας με το στεναγμό και το δάκρυ ως τα 70 και πάνω χρόνια σας.

Δε μας είναι βολετό να σας λησμονήσουμε.

Μένετε πάντα ζωντανοί στην καρδιά μας. Υποκλινόμεστε ευλαδικά μπρός στις μορφές σας τις σεπτές. Θα σας σκεφτόμαστε πάντα όσο ζούμε κι από 'κει ψηλά που μας παρακολουθεί η ψυχούλα σας, θα μας διέπει να πορευόμαστε συχνά στην εκκλησία για μια προσευχή στον 'Υψιστο' να σας χαρίζει εκεί τουλάχιστον αυτά που δεν δέχτηκε στο επίγειο πέρασμά σας.

Θα σας θυμάμαστε για πάντα.

Γιά του αγαπημένου μου θείου Χρήστο Καρκαυτά και Θωμά Κρανιά...

Γιώργος Α. Στεργίου
Δάρισα

Οι ήρωες του 1821

(ΣΤΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελ.)
άλλα Φόρεσε το παλιό σου...

παπαδίστικα παπούτσια και κίνησε.

Η ΔΙΑΘΗΚΗ ΤΟΥ

Ο παλιός επίσημος αγωνιστής, ο Βρεσθένης Θεοδώρητος, επί 'Οθωνα ήτανε στα τελευταία του. Ο γενναίος Κολοκοτρώνης, φίλος του, στενό. Θέλησε να τον ρωτήσει το τελευταίο του θέλημα.

— Έχεις καμιά παραγγελιά, Σεβασμιώτατε; Για την κατάστασή σου (διαθήκη) τι έχεις να μου πείς;

— Κατάσταση; είπε ο ετοιμοθάνατος' να ο καναπές με την πολυψάθα, κι οι πέντε καρέκλες' αυτή είναι η περιουσία μου....

(Συνεχίζεται)

ΕΥΧΕΣ
ΠΟΛΛΕΣ ΕΥΧΕΣ

Η αγνησιά μου η Γιωγώ, πέρασε στο Τμήμα το Μηχανο- (Χημικό!

Στο Πανεπιστήμιο του Μωριά, που βγάξει τα καλύτερα «Κα- (λά κρασιά».

Στο Πανεπιστήμιο της Πελο- (ποννήσου

και Δυτικής Στερεάς' και εγώ της εύχομαι από κερ- (διάξ,

καλή πρόοδο, καλή τύχη και καλή σ τ α δ ι ο δ ρ ο μ ι α και μέσα απ' τη Μηχανο - Χη- (μεία

να κάνει εφευρέσεις Ειρηνικές και μακριά από Πυρηνικές κε- (φαλές,

Χριστόφορος Γ... Σχημαμένος

28^η Οκτωβρίου 1940

(Συνέχεια από τη σελ. 1)

των ιστορικών θαλασσών μαζί, το σφυρίζουν χαρούμενα οι άνεμοι και το παίρνουν τα μνημεία και οι τύμβοι για να το κάνουν πανανθρώπινο ψαλμό.

Το καινούργιο αυτό παραμύθι, ο καινούργιος αυτός θρύλος, έχει την ίδια αρχή. Ξεκινάει από τα αγνά, τα ανήσυχα, τα περήφανα ελληνικά νεύατα. Αυτά τα ελληνικά νεύατα έδωσαν το παρόν το πρωινό εκείνο σύθαμπο του Οκλ'θρη του '40, όταν ακούστηκε πάλι το «είτε παιδιάς Ελλήνων» και αντίληψε η μυριόσημη φωνή της κινδυνεύουσας Πατρίδος «νυν υπέρ πάντων ο αγών». Αυτά τα ελληνικά νεύατα ήσαν που συνέθεσαν, σε γνώριμο φόντο, το σκηηνικό του καινούργιου θρύλου.

Κι όταν οι επιδρομείς είδαν το πατάμι του Καλαμά να τινάζει με μανία τ' αφρισμένα νερά του, κι όταν είδαν την Πίνδο να σεϊεται από κεραυνούς απ' την κορφή ως τα ριζά της, κι είδαν τον τσουλιά να πηδάει από βουνοκορφή σε βουνοκορφή σαν αετός, κι άκουσαν την πολεμική ιαχρή «αέρα» από γρανιτένια στήθη να βγαίνει, τότε μονάχι κατάλαβαν πως δεν είχαν να παλαίψουν με μια φούχτα ανθρώπους, αλλά με θεούς και με στοιχειά, που απλώνονταν σε απέραντες στρατιές, που καμιά πολεμική μηχανή, καμιά λόγχη δεν μπορούσε να αναχαιτίσει.

Η αστραπή της ελληνικής παλληκαριάς φώτισε το σκλαβωμένο κόσμο της Ευρώπης και η πρώτη νίκη της πατρίδος μας ενεθάρρυνε και συνεκράτησε τους αγωνιζόμενους λαούς από τον πανικό και το κατακραυλίσμα και έδωσε φτερά και ελπίδες για την τελική νίκη.

Πέρασαν από τότε 52 σλόκιληρα χρόνια.

Ο χρόνος δεν άλλαξε μονάχα τις μορφές των ανθρώπων. Άλλαξε και αντιλήψεις και αισθήματα ανθρώπων και λαών.

Στο διάστημα αυτό η Ελλάδα υπέστη πολλά. Οι θυσίες της πολλαπλασιάστηκαν και κάθετα και οριζόντια, αλλά

δεν ένοιωσε ακόμα, δυστυχώς, την ικανοποίηση μιας κάποιας δικαιοσύνης της. Τυχόν αιωπή μας περί τούτων, θα μας έσωζε μεν από το άδικο, θα μας στερούσε όμως, της δυνατότητος, να έχουμε δίκαιο...

Παρά ταύτα, παρά τις δοκιμασίες και τις πικρίες που υπέστημεν, αλλά κι ακόμα υπιστάμεθα, κανέναν δεν μετανοεί για το «Ο Χ Ι» που είπαμε την ημέρα εκείνη. Κι αν τυχόν ημερίστατο ανάγκη και πάλι, σίγουρα, θα το ξαναλέγαμε.

Γιατί οι ίδιες δυνάμεις αφυπνίζονται μέσα στην καρδιά του λαού μας, όταν φύανει η ώρα του μεγάλου διλήμματος, να διαλέξει μεταξύ της ταπεινωτικής αποδοχής της δουλείας ή του αγώνα για την Ελευθερία.

Και σήμερα τον ίδιο δρόμο, τον προγονικό, ακολουθεί η Ελλάδα, με ακλόνητη την πίστη προς τη μεγάλη αυτή ποστολή αλλά και με την ελπίδα για την αναγνώριση, έστω και καθυστερημένα, των απαραγράπτων δικαίων της, τα οποία θεωρεί αδιαπραγμάτευτα...

Η πολιτική και στρατιωτική ηγεσία της χώρας, με επικεφαλής τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, αποδίδει σήμερα, με την παρούσα της στη Νύμφη του Θεομαϊκού, την πρωτεύουσα της Μακεδονίας, τη Θεσσαλονίκη, την ορειλιμένη ισοσημία στην συμπρωτεύουσα, απ' όπου κατέφθασαν τα μηνύματα του μεγαλειώδους εορτασμού, όπως ακριδώς τότε, έφταναν απ' το βορρά τα πρώτα μηνύματα της περίλαμπρης εκείνης νίκης.

Αν καμιά φορά γονατίσαμε, ποτέ δεν σκύψαμε τον τράχηλο. Και καμιά βιά δεν στάθηκε ικανή να δουλώσει την ψυχή μας.

Εάν η Πατρίδα μας σαν χώρα, σαν έκταση, είναι μικρή, σαν ιδέα και θυσία, στα ιδανικά της ανθρωπότητας, είναι απέραντα μεγάλη.

Γι' αυτό και η μεγαλωσύνη στα έθνη, όπως λέει και ο φωτισμένος ποιητής, ο πρύτανης των ποιητών μας, δεν μετριέται με το στρέμμα, αλλά με της καρδιάς του πύρωμα μετριέται και με το αίμα.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΨΑΡΡΑΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ»
ΜΗΝΟΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1992

1) Ζιώγα - Ποδηματά 'Ολγα, Βόλος	Δρχ. 5.000
2) Ψημμένου Ευτυχία Βασ, Μεσσηνικόλα	» 1.000
3) Φιλίππου Θωμάς, Θεσσαλονίκη	» 2.000
4) Ζούκας Σωτήριος Θωμά, Αθήνα	» 1.000
5) Κολαμάτα Παπαματθαίου Μελπ., Θ)νίκη	» 1.000
6) Μανώλη - Σούλα Ευτυχία, Λαμία	» 1.000
7) Κρανιά - Αίστρατη Μαρϊάνθη, Βόλος	» 1.000
8) Κρανιά - Φώτου Αριστέα, Βόλος	» 1.000
9) Κρανιά - Παπαδοπούλου Ηλέκτρα, Βόλος	» 1.000
10) Χαλκιάς Κίμων Αποστ. Μεσσηνικόλα	» 1.000
11) Μηλιόσης Νίκος Πανσ., Καρδίτσα	» 1.000
12) Γιαννακού-Γακιοπούλου Αγαπ., Καρδίτσα	» 1.000
13) Παϊζάνος Β. Ρούλης, Γερμανία	» 5.000
14) Παϊζάνος Β. Αλέκος, Βόλος	» 1.000
15) Παπαϊωάννου - Παϊζάνου Λευκοθέα, Βόλος	» 1.000
16) Βλαχάθα - Παϊζάνου Μαρίνα, Βόλος	» 1.000
17) Παϊζάνος Δ. Νώντας, Βόλος	» 1.000
18) Δασκαλάκης Γεώργιος, Αθήνα	» 1.000

ΚΥΡΙΛΛΟΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΙΟΣ

(ΣΤΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελ.)
ποστολικό έργο του δασκάλου τους, που απετέλεσε τη βάση του εκπολιτισμού των Σλάβων. Είναι αλήθεια ότι το έργο του Κυρίλλου δε χάρθηκε χάρη στη Βουλγαρία και στους Βουλγάρους, που η καταγωγή του ήταν Φινουσυγγική. Ο Κυρίλλος εντός από τη μητρική του γλώσσα, την ελληνική, ήξερε Εβραϊκά και έμαθε μόνο του τη γλώσσα των Χαζάρων. Έμαθε επίσης μόνο του τη σλαβική γλώσσα και τη δίδαξε στους σλαβικούς λαούς των Βαλκανίων και

στις περιοχές του Δούναβη ποταμού και της Αχρίδας.

2. Ο καθ. του Παν)μίου της Πράγας Α. ΝΤΟΣΤΑΛ στη μελέτη του «Κυρίλλο - Μεθοδιανή παράδοση στη ΜΟΡΑ ΒΙΑ» σ. 155, (στον εορταστικό τόμο της Θεολογικής Σχολής του Πανα)μίου Θεσ)νίκης, 1966, τον αφιερώνω στη χλιωστή και εκατοστή επέτειο από το θάνατο των αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου) γράφει: «Κωνσταντίνος ο αποκαλούμενος «φιλόσοφος» εξαιτίας της πολυμάθειάς του και της σοφίας του και ο πρεσβύτερος αδελφός του Μεθόδου, γεννηθέντες στη Θεσσαλονίκη και όντες Σλάβοι, είναι μια

εκτίμησή όλως ιδιαίτερη». (Ο επιφανής αυτός σλαβολόγος επικαλούμενος ένανονομαστό μαγαζό του 10ου αιώνα ονόματι Χράμπρ, που έγραψε ένα δοκίμιο ή μάλλον μια απολογία της σλαβικής γραφής με τίτλο «περί γραμμάτων», γράφει, «ότι ο συγγραφέας αυτός αναφέρει ένα άτομο άγιο Κωννο (άγιο Κύριλλο) ως δημιουργό της γραφής των Σλάβων». Στο ανωτέρω δοκίμιο του ο Χράμπρ αναφερόμενος στην Εθνική καταγωγή του Κυρίλλου, αφήνει σαφώς να ενοηθή, ότι ο Κύριλλος απεστάλει έξωθεν προς το Σλαβικό γένος και ότι δεν προήλθεν εξ αυτού.

(Συνεχίζεται)

Η Καστανιά

ΣΤΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1

σπάθειας στον άξιο Πρόεδρο της Κοινότητας κ. Απόστολο Γ. Σταφυλά, τόσο για την δημιουργία κατάλληλου φυτωρίου, όσο και την ενθάρρυνση των χωριανών μας να φυτέψουν στους αμπελότοποι τους νέες καστανιές από υπάρχοντα φυτώρια, για να κερδηθεί πολυτίμητος χρόνος, για σύντομο έσοδο.

Οι τρεις πιο πάνω άξιοι παράγοντες του χωριού μας μπορούν να σκεφτούν και για την

αξιοποίηση των καστανοδασών που υπάρχουν σήμερα, πραγματοποιώντας τον στόχο που δεν κατάφερε το προεδρευτικό εκείνο Κοινοτικό Συμβούλιο προ 60 χρόνων, για την αξιοποίησή τους.

Μια επιτυχία των στόχων αυτών θα ενισχύσει σοβαρά το εισόδημα των συγχωριανών μας και να είναι θέσαιο οι συντελεστές της επιτυχίας αυτής πως η αναγνώριση και η ευγνωμοσύνη τους θα είναι αιώνια.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΪΖΑΝΟΣ

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
Σύλλογος Μεσσηνικολών
Αθηνών
ΕΚΔΟΤΗΣ
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ.
ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
Τημητού 80Α - Κολαργός
Τηλέφ. 6515.127
ΣΤΥΝΤΑΚΤΗΣ
Επιλεγμένη Ήμελης
Επιτροπή
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωθριάνθου 29 - 7ος όρ.
104 81 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
Γ. ΧΑΛΚΙΟΣ ΠΟΤΑΟΣ
Γεραίου 7 - Αθήνα
Τηλ. 5228.066 - 5244.800
Συνδρομές:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 1.000

(ΣΤΕΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 4)
 — Εκάστη κοινότης των Αγράφων υποχρεούται να πληρώνει εις την Υψηλήν Πύλην ετησίως 50.000 γρόσια. Το ποσόν δε αυτό θα αποστέλλεται παρά του ειρημένου συμβουλίου δι' εμππίτου προσώπου εις την έδρα της Ευδαιμονίας (Κων/πολην).

Εγένετο

εν Ταμασίω 10 Μαΐου 1525

ΒΕΪ'ΑΕΡ ΒΕΝΣ

Αρχιστράτηγος Θεσσαλίας

Οι πρόχοντες των Αγράφων

**Ο Παπακλούτσος
 λειτούργησε
 στο χωριό μας**

Με ικανοποίηση πληροφορηθήκαμε ότι ο Παπακλούτσος, που γεννήθηκε και λειτούργησε κατ' αρχήν στο χωριό του Καστανιά Καρδίτσας, και που όλοι οι ηλικιωμένοι του Δήμου Νεβροπόλεως τον γνωρίζουμε από τον αγώνα του για την ικανοποιητική αποζημίωση των ιδιοκτητών των κτημάτων που κάλυψαν τα νερά της λίμνης Ν. Πλαστήρα, που ήταν ένας από τους πρώτους αγωνιστές, ενθυμούμαι την φράση του σε μία έντονη συζήτηση με αστυνομικούς και εκπροσώπους της Κυβερνήσεως που ήθελαν να κλείσουν το φράγμα χωρίς να αποζημιωθούν οι πληττόμενοι, ο Παπακλούτσος είπε με αυστηρό τόνο της φωνής του : «Αν οι πληττόμενοι δεν αποζημιωθούν όπως έχει κανονισθεί, εγώ θα είμαι ο πρώτος που θα θάψω το ράσο μου στο αίμα.

Αργότερα ο Παπακλούτσος έπιασε την Αθήνα, όπου αξιοποίησε τα ταλέντα του, χριστιανικά, εθνικά και λειτούργησε, όπου μέχρι σήμερα υπηρετεί. Γνωρίζει και έχει αγαθές σχέσεις με πολλούς συγχωριανούς μας, ως και τον Δ'ντή της Αστυνομίας Καρδίτσας, Σεραφεΐμ Ζάχος, με τον οποίο και μέλη της οικογενείας του, αλλά και άλλους φίλους της εκκλησίας, έλασαν μέρος στη λειτουργία της 25ης Οκτωβρίου, όπου απ' την Ωραία Πύλη κήρυξε εθνική ομόνοια και ομοψυχία, τη δύσκολη τούτη περίοδο που διερχόμαστε. Σ' όλους τους ανωτέρω, ο συγχωριανός μας Σεραφεΐμ Ζάχος, παρέθεσε γεύμα στην καφετέρια του Πνευματικού Κέντρου.

**Ο Ηθοσφαιριστής
 Όμιλος Μεσσηνιάδων**

Μια γερή και σοβαρή ομάδα των αγοριών του χωριού μας απετέλεσαν νόμιμα και με όλες τις υποχρεώσεις, τον Ποδοσφαιρικό Όμιλο και έχει κλείσει ραντεβού για να αρχίσουν οι αγώνες της. Τα έξοδα έω ζτώρα για την νομιμοποίησή της πέρισσαν τις 500 χιλιάδες και έχει ανάγκη περαιτέρω ενισχύσεως. Γι' αυτό κάνει έκκληση σε όλους τους πατριώτες να συνδράμουν και ενισχύσουν χρηματικά το συγκρότημα τούτο. Όσοι έχουν ευχαρίστηση να στείλουν κάτι για το σκοπό αυ-

τό, μπορούν να εμβάσουν επ' ονόματι του Προέδρου αυτού Θωμά Ποδηματά, Γραμματέα της Κοινότητας Μεσσηνιάδων και θα θυγείτε ασπροπρόσωποι.

Το Λεύκωμα των Αγράφων

Τυπώθηκε και τέθηκε σε κυκλοφορία το Λεύκωμα των Αγράφων, ιδιαίτερος αξιόλογο έργο της Ενώσεως Αγραφιώντων χωριών.

Το εν λόγω λεύκωμα περιλαμβάνει έγχρωμες εικόνες και χαρτί πολυτελείας, με σημαντικά στοιχεία και πάρα πολλές φωτογραφίες για τις εκκλησίες, τους αρχαιολογικούς χώρους και τα παραδοσιακά κτίρια των Αγραφιώντων χωριών.

Το Λεύκωμα με τα Μνημεία των Αγράφων που κυκλοφορεί με τη φροντίδα, επιμέλεια και ευθύνη της Ενώσεως Αγραφιώντων χωριών, είναι μια καλαίσθητη έκδοση και απεικονίζει την ομορφιά, την τέχνη και την πολιτιστική κληρονομιά των Αγράφων.

Το εν λόγω έργο τιμάται 3.000 δρχ. και μπορεί να προμηθευθεί ο καθένας από όλα τα βιβλιοπωλεία της Καρδίτσας, καθώς και από τα γραφεία της Ενώσεως Αγραφιώντων χωριών, που βρίσκεται επί της οδού Ηρώων Πολυτεχνείου και Μακεδονίας γωνία.

Βιβλία

για τη Βιβλιοθήκη

Ο συμπατριώτης μας Γεώργιος Θ. Μηλίτης, διδάσκαλος, ιεροκήρυκας και συγγραφέας, προσφερε για τη βιβλιοθήκη του χωριού μας τα πιο κάτω βιβλία, τα οποία έγραψε ο ίδιος και τα οποία είναι:

- α) Προσέξτε το παιδί.
- β) Παιδικές αδυναμίες.
- γ) Ο Άγιος Προκόπιος

και δ) Ο Όσιος Παρθένιος (εκ Βατσουινιάς).

Τα εν λόγω βιβλία καταγράφηκαν στο ειδικό μητρώο της βιβλιοθήκης και τίθενται στην κυκλοφορία για την ανάγνωσή τους από το κοινό.

Ο Πρόεδρος και το Διοικ. Συμβούλιο της Βιβλιοθήκης ευχαριστούν θερμώς τον δωρητή Γεώργιο Θ. Μηλίτη.

Αποτελέσματα Σεμιναρίου Γυναικών

Οι γυναίκες του χωριού μας που παρακολούθησαν επί 20ήμερο το ειδικό σεμινάριο οικιακής οικονομίας παρουσίασαν την 25.10.92 στην αθίωσα του Πνευματικού Κέντρου έκθεση, που δείχνει τα αποτελέσματα των εργασιών του σεμιναρίου.

Στην έκθεση προσφέρθηκαν χιλίων ειδών γλυκά και ποτά και επιδείχθηκαν υπόφωνα διακοσμημένα με λακωνικά μοτίβα, εργόχειρα κεντημένα στο χέρι ή στη μηχανή και γυναικεία ενδύματα, έργα όλων των γυναικών του χωριού μας που παρακολούθησαν το σεμινάριο.

Το εν λόγω σεμινάριο

Τα νέα του χωριού μας

Χρηματοδότησε η ΕΟΚ και η Κοινότητα Μεσσηνιάδων, ενώ την ευθύνη της υλοποίησης την είχε αναλάβει η Αναπτυξιακή Καρδίτσας (ΑΝ - ΚΑ) Α.Ε. και το ΕΛ.ΚΕ. ΠΑ. (Ελληνικό Κέντρο Παραγωγικότητας).

Σημειώνεται, τέλος, ότι η πρωτότυπη αυτή δραστηριότητα των 20 γυναικών του χωριού μας, μπορεί να ανοίξει μια ενδιαφέρουσα προοπτική αξιοποίησης των δυνατοτήτων των αγροτικών νοικοκυριών, και μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό αναπτυξιακό παράγοντα.

Αυτά τόνισε ο Πρόεδρος της Κοινότητάς μας Απóst. Γ. Σταφυλάς, σε χαιρετισμό του προς τους συμμετέχοντες και οργανωτές της εκθέσεως, 20 γυναίκες του χωριού μας, την ΑΝ-ΚΑ και το ΕΛ.ΚΕ.ΠΑ, εκπρόσωποι των οποίων απηύθυναν με την σειρά τους χαιρετισμό και ευχαριστίες.

Όλοι οι διερχόμενοι από την έκθεση έμειναν έκθαμβοι από τα εκθεματά και την οργάνωση της εκθέσεως. Εδώ να σε είχα κ. Καίτη Ψάρρα να δεις κεντήματα.

Η Ελλην. Αστυνομία γιόρτασε τον προστάτη της

Με κάθε επισιμότητα και λαμπρότητα γιόρτασε η Διοίκηση της Ελληνικής Αστυνομίας Καρδίτσας τον προστάτη της Άγιο Αρτέμιο, την 20ή Οκτωβρίου.

Προς τούτο συνέβαλε τα μέγιστα ο Δ'ντής της Αστυνομίας, συγχωριανός μας Σεραφεΐμ Ζάχος, ο οποίος φέτος πρωτοτύπησε, με το καταρτισθέν απ' αυτόν σχετικό πρόγραμμα και των προσκλήσεων προς τους επισήμους και άλλα αξιόλογα πρόσωπα του Νομού Καρδίτσας, με τις οποίες κλήθηκαν να παραβρεθούν.

Έτσι, σύμφωνα με το πρόγραμμα, οι προσκαλεσμένοι από τις 10.00 μέχρι τις 10.15 πρωινές ώρες, θρέθηκαν στον Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Κων/νου, όπου τελέσθηκε Δοξολογία μετ' αρτοκλασίας, της οποίας προέστη ο Πρωτοσύγκελλος κ. Κύριλλος, που μετέφερε τα συχαρήτηρα και τις ευχές του Σεβ. Μητροπολίτη κ. Κλεόπα, ο οποίος, λόγω υγείας του απουσιάζει στο εξωτερικό.

Στη συνέχεια, ο Αστυνομικός Διευθυντής Καρδίτσας, κ. Σεραφεΐμ Ζάχος, ανέγνωσε την εμπνευσμένη Ημερησία Διαταγή του Αρχηγού της Αστυνομίας, κ. Στεφ. Μακρή, - Αντιστρατήγου.

Το συγκεντρωθέν πλήθος χαιρέτισε τον Δ'τή, τους αξιωματικούς και τους λοιπούς αστυνομικούς και οδηγήθηκαν στο ευρύχωρο και αξιόλογο κέντρο της Καρδίτσας «Πανόραμα», όπου παρασχέθηκαν άφθονα και διάφορα εδέσματα και πο-

τά, προς ικανοποίηση όλων των γούστων καλοφαγάδων.

Τελειώνοντας, οι προσκαλεσμένοι χαιρέτισαν τον Δ'τή και τους λοιπούς του Σώματος και ευχήθηκαν και του χρόνου.

Σχετική πρόσκληση είχα και εγώ από τον παιδικό φίλο Δ'ντή Αστυνομίας Καρδίτσας Σερ. Ζάχο.

Προσπάθειες ματαιώσεως του έργου του Αχελώου

Αυτά αναφέρει σε συνεντεύξεις και στα μέσα ενημερώσεως ο ειδικός και υδροενεργειακός κ. Στέλιος Μαγειρίας, ότι δηλαδή η ΔΕΗ, τελευταία, με διάφορα τεχνάσματα επιφέρει την καθυστέρηση της εκτέλεσης του έργου, ώστε τελικά να κριθεί ασύμφορο και αντιοικονομικό.

Ο κ. Μαγειρίας επί πλέον προσθέτει ότι, για την κατασκευή του εν λόγω τεραστίου και αποδοκίματου έργου και οικονομικοτεχνική μελέτη υπάρχει και τεκμηριωμένη εισήγηση για την ωφελιμότητα του έργου υπάρχει.

Επίσης, σύμφωνα με μελέτες, προβλέπει το συνολικό κόστος όλων των φάσεων του έργου σε 540 δις και το ετήσιο όφελος περίπου στα 175 δις. Έτσι τίθεται το ερώτημα, υπάρχει άλλο έργο που να έχει χρόνο απόσβεσης τα 3,5 έτη;

Για τις καθυστερήσεις ή τις τορπιλλίες, τελικά ο κ. Μαγειρίας φέρει υπεύθυνη και τη ΔΕΗ, η οποία το 1987 υπολόγιζε ότι ο σταθμός του Πεουκόφου θα λειτουργούσε μέχρι το 1992 και το 1993 οι άλλοι δύο σταθμοί Μουζακίου και Μαυρομματίου. Όλα τα ανωτέρω αλλάζουν με τον νέο Δ'τή κ. Ξανθόπουλο. Το συμπέρασμα είναι ότι αδράτοι ισχυροί παράγοντες προσπαθούν να ματαιώσουν την εκτέλεση του έργου τούτου, προς μεγίστη ζημία της Θεσσαλίας ειδικά και του κράτους γενικότερα.

Οι καταγγελίες θα πρέπει να προβληματίσουν την επιτροπή αγώνα και όλους τους φορείς της Θεσσαλίας.

Εορτασμός Εθνικής Γιορτής

Με λαμπρότητα και πατριωτική έξαρση γιόρτασε το χωριό μας την εθνική γιορτή της 28ης Οκτωβρίου 1940, ημέρα κατά την οποία κηρύχθηκε ο Έλληνο - Ιταλικός πόλεμος και άρχισε η απώθηση του εχθρού από τα σύνορά μας με την Αλβανία.

Η Κοινότητά μας κατήρτισε το πρόγραμμα εορτασμού, στο οποίο περιλάμβανε σημαϊστολισμό οικιών - καταστημάτων και γραφείων. Ανήμερα της γιορτής το πρωί οι κώδωνες της εκκλησίας σήμαναν αναγγέλοντες το χαρτόσημο γεγονός της ημέρας, έγινετο Δο

ξολογία την 10η πρωινή στον Ι. Ν., χωροστατούντος του ιερέως μας παπα - Σωτήρη, μετά του εκτάκτως παραβρεθέντος Παπακλούτσου.

Στην Δοξολογία παραβρέθηκαν τα σχολεία Γυμνάσιο - Δημοτικό και Νηπιαγωγείο, όπου καθηγητές, διδάσκαλοι και μαθητές, συνταχθέντοι μετά των σημαϊστών, προσήλθαν συνταχθέντοι, ο Πρόεδρος και το Κοινοτικό Συμβούλιο, άλλοι επίσημοι του χωριού μας και πλήθος κόσμου.

Τον πανηγυρικό της ημέρας εξεφώνησε εντός του Ι. Ναού ο καθηγητής Γραμμένος.

Ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση στο Ηρώ των Πεσόντων κατάθεση στεφάνων από τον Πρόεδρο της Κοινότητας, από τον Αστυνόμο του χωριού μας, από εκπρόσωπο των αναπήρων ποέμου, της Εθνικής Αντίστασης και των σχολείων, Νηπιαγωγείου - Δημοτικού και Γυμνασίου. Ακολούθησε παρέλαση της μαθητικής Νεολαίας μπρος από τους επισήμους και τους κατοίκους του χωριού, ενώ τα εμβάτηρια εκτέμνοντο από τα μεγάφωνα του τρούλου της εκκλησίας, μερίμηνη του Γραμματέα της Κοινότητας, Θωμά Ποδηματά.

Ακολούθησε η σχολική γιορτή στην κεντρική πλατεία του χωριού μας, όπου μαθητές των τριών σχολείων (Νηπιαγωγείου - Δημοτικού και Γυμνασίου) απήγγειλαν ποιήματα εθνικού περαιοχόμενου. Τραγούδησαν εθνικά τραγούδια και τέλος οι μαθητές και μαθήτριες του Γυμνασίου χόρεψαν παραδοσιακούς χορούς και η γιορτή έκλεισε με τον εθνικό ύμνο. Οι παρευρισκόμενοι επίσημοι και κάτοικοι χαιρέτησαν και ευχαρίστησαν τους εκπαιδευτικούς για την πολύ καλή απόδοση της γιορτής.

Η Κοινότητα, στη συνέχεια, δεξιώθηκε τους επισήμους και τους κατοίκους του χωριού στην ευρύτατη αίθουσα του καφεπάρ του Π.Κ., προσφέροντας σ' αυτούς γλυκά, ποτά και αναψυκτικά. Το δε μεσημέρι, ο Πρόεδρος της Κοινότητας, Απόστολος Γ. Σταφυλάς, παρέθεσε γεύμα στους εκπαιδευτικούς, επισήμους και άλλους κατοίκους του χωριού και προσκαλεσμένους του.

Ευχόμαστε και του χρόνου να ξαναγιορτάσουμε.

Κοινοτική Δραστηριότητα

1) Τελείωσε η τοποθέτηση των σιφωνιών όπου οι εσχάρεις του αποχετευτικού αγωγού σε διάφορα κεντρικά σημεία του χωριού, ώστε να αποφεύγεται η κακοσμία των αποχετευμένων ειδών.

2) Τελειώνουν τα τεχνικά και θα ασφαλοστρωθεί ο παρακαμπητός δρόμος, που θα συνδέει τη βόρεια συνοικία του χωριού μας με τον επαρχιακό δρόμο.

Ευεφωρές - Προσφορές στην Κοινότητα

Η Σταφυλά - Γκαμηλιέρη Αλεξάνδρα, ο Γκαμηλιέρης Παναγιώτης, η Γκαμηλιέρη - Ζαφείρη Μαργαρίτα, η Σταφυλά - Γιακουμάκη Ντίνα, η Σταφυλά Κυρικού Δήμητρα, πρόσφεραν στην Κοινότητα Μεσσηνιάδων ανά 10.000 δρχ. (σύνολο δραχμές 50.000), για την αποπεράτωση του Κοινοτικού Νεκροταφείου και στη μνήμη της θανούσης αδελφής και θείας τους Σταφυλά - Γονατά Αγορίτσας.

Ο Βαυσαρδάνης Κων/νος, του Νικολάου, προσέφερε στην Κοινότητα Μεσσηνιάδων 5.000 για την αποπεράτωση του Κοινοτικού Καταστήματος και στη μνήμη της θανούσης Φωτεινής συζύγου Σωτ. Ψημμένου.

Επίσης, ο ανωτέρω Βαυσαρδάνης Κων/νος του Ν. και για τον ίδιο σκοπό (αποπεράτωση Κοιν. Καταστήματος), προσέφερε δραχμ. 5.000 στη μνήμη του θανόντος Θωμά Γεωργίου Κρανιά.

Η οικογένεια του θανόντος Θωμά Γ. Κρανιά, η σύζυγός του Παρασκευή και τα τέκνα τους πρόσφεραν στη μνήμη του θανόντος συζύγου και πατέρα τους δρχ. 10.000 για την συντήρηση του Πνευματικού Κέντρου Μεσσηνιάδων.

Εκκλησιαστικά

1) Άρχισε η αγιογράφηση του πρόναου (εξωτερικού χώρου της εκκλησίας μας), και προς τούτο καλούνται όσοι κάτοικοι επιθυμούν να αναλάβουν την αφιέρωση μιας εικόνας, μπορούν να επικοινωνήσουν με τους εκκλησιαστικούς επιτρόπους ή τον ιερέα της ενορίας μας.

2) Οι αδελφοί Σταφυλά (παιδιά του Χρήστου Σταφυλά), πρόσφεραν τη δαπάνη ελαιοχρωματισμού του Τέμπλου της εκκλησίας.

3) Η πρεσβυτέρα Σωτ. Τσιακαράκη πρόσφερε δρχ. 5.000.

Η Ντίνα Ιωάν. Παπαδημητρίου δρχ. 5.000.

Η Άρτεμις Αθ. Μακρυνίκα δρχ. 5.000.

Η Ευαγγελία Δημ. Μαλαμίτση δρχ. 5.000.

Η Πολυτίμη Δημ. Μηλίτη δρχ. 5.000

Η Περσεφόνη Δημ. Φιλίπου δρχ. 1.000.

Ανηξιορική Κίνηση ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Η Ευαγγελία σός, του Δημητρίου Γ. Μαλαμίτη γεννήσε στην Καρδίτσα αγοράκι.

Στους γονείς του ευχόμαστε να τους ζήσει.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Αρραβωνιάστηκε ο Δημήτριος Γ. Μήτσιος με την Δήμητρα Καρακώστα, κάτοικο Νεοχωρίου.

Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμαστε καλά στέφανα.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στη Λάρισσα και κηδεύθηκε στο χωριό μας, η Ολυμπία Σωτηρίου Χαλιαμούρδα, ετών 65.

Π. Π.

Οκτώβριος 1992

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ
ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Πολλές ήταν οι καιρικές αλλαγές κατά τον μήνα Οκτώβριο πρώτον μήνα του Φθινοπώρου. Ανεμοθύελλα έσπασε δέντρα, δημιούργησε κατολισθήσεις σε ορεινές περιοχές της Νεβρόπολης και της Αργιθέας. Έκανε λιακάδες και βοήθησε για την αποπεράτωση του τρυγητού και την έναρξη της αποστάξεως των στεμφύλων. Έκανε ημέρες με κρύο, αλλά και ημέρες καλοκαιριώτικες.

Οι θροχές βοηθούν στην καλύτερη ωρίμανση του ελαιοκάρπου, όσες βέβαια υπάρχουν, γιατί η παραγωγή τους φέτος είναι αρκετά μειωμένη.

Μικρή θελιτώση επέφεραν επίσης οι θροχές του Οκτώβρη στα κάστανια που απ' την καλοκαιρινή ξηρασία δεν αναπτύχθηκαν και γενικά η παραγωγή τους είναι πολύ ύμικρη.

Η κουκουβάγια, αντικαθιστώντας τον καλοκαιρινό γκιώνη, ακούστηκε αραιά και φοβισμένα στις κορυφές πάνω απ' το χωριό, έτσι θέλουμε δεν θέλουμε θαδίζουμε για τον χειμώνα...

Πριν από 15 χρόνια

Στο 11ο φύλλο της «Νεβρόπολης», Οκτώβριος 1978, μεταξύ των άλλων γράφονται και τα εξής:

— Για τις Δημοτικές εκλογές της 15ης Οκτωβρίου αναφέρει ο πάντοτε συμπαραστάτης Γιάννης Δ. Παϊζάνος και εν συνεχεία αναφέρονται τα ονόματα του Συνδυασμού του χωριού μας με το όνομα ΑΛΛΑΓΗ και υποψήφιο Πρόεδρο τον Δημήτριο Ράικο.

— Για το νόημα των Δημοτικών και Κοινοτικών εκλογών διαπραγματεύεται ο ακούρατος και πάντα παρών Νικ. Δ. Φιλίππου.

— Με το ανάλογο χιούμορ ο Γεώργιος Χ. Βελντζάς γράφει τη μεγάλη απογοήτηση για τις προπονήσεις και τα φαρμάκια του.

— Οι «θεσσαλικές χωριάτικες κουβέντες» συνεχίζονται και σε τούτο το φύλλο της «Ν» του τότε συνεργάτου και αρθρογράφου Βάγια Τσούλα.

— Μαθητική στήλη θέλει να ανοίξει η «Ν» και να δημοσιεύει άρθρα μαθητών, αρχίζοντας με το άρθρο της Έφης Ν. Τσαγανού, με τίτλο Ελληνική Μουσική Παράδοση. Σημ.: Αυτό ήταν το πρώτο και το τελευταίο.

— Μοναξιά: Αναζητώντας το χαμένο γείτονα, είναι το ρεπορτάζ του Χρήστου Ι. Παπαϊωάννου.

— Μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του αιμινήστου και δωρητού των δύο μεγάλων ηλεκτροφωτίστων μανουαλίων στην ενοριακή μας εκκλησία, Αναστάσιο Χ. Μήτσιο.

— Ομορφίες που ξεχωρίζουν είναι το άρθρο του φίλου μου Χρήστου Μηλίτση, και αναφέρεται για τη Νεβρόπολη και τον Μέγδοβα.

— Τα Γράμματα και το

Χωριό μου, είναι το ρεπορτάζ του αιμινήστου εκ Βλάσδου, Σεραφείμ Τσιτσά.

— Ευτράπελα παραθεριστών είναι το ανέκδοτο δημοσίευσά μου, που αναφέρεται στους μακαρίτες τώρα Γιωργούλη Μπαλάφα και Γιάννη Αλεξίου.

— Επανερχόμενος ο Γιάννης Παϊζάνος, αναφέρεται στον στρατηγό Νικόλαο Πλαστήρα, τέκνον της περιοχής μας και οραματιστού της ομώνυμης λίμνης.

— Καταχωρείται γράμμα του Νικολάου Παπαγεωργίου, όπου αυτός και τα αδελφία του Ιάσων και Θάλεια, αποφασίζουν δαπάναι τους, να επιπλώσουν την βιβλιοθήκη του Π.Κ. στη μνήμη της μητέρας τους Χαρίκλειας, ως και απόφαση του Συλλόγου για την ανακήρυξη τους Μεγάλων Δωρητών και Ευεργετών.

— Τέλος, καταχωρούνται τα Βλασδινά Νέα και οι προσφορές υπέρ του Πνευματικού Κέντρου.

Ψάρια - γίγαντες στη λίμνη Πλαστήρα

Τρία ψάρια γίγαντες, δύο από 36 κιλά το καθένα και το τρίτο 56, ψάρεψαν τρεις ερασιτέχνες Καρδίσιωτες, οι οποίες συχνά ανεβαίνουν στη λίμνη Νικ. Πλαστήρα και ψαρεύουν... διαβέτοντες πλαστική βάρκα. Οι τυχεροί ψαράδες είναι ο Θωμάς Καραλέξης (Φωτ.), Γεώργιος Μανιάκος και Χρήστος Μπόρης. Τα ανωτέρω δαιδιάζουμε απ' την εφημερίδα «Ν. Αργών» Καρδίτσας και δεν πιστεύουμε να είναι... Ψου...

Ρεπορτάζ

Είναι ο τίτλος του έκτου κατά σειράν βιβλίου που εξέδωσε τελευταία ο φίλος μου συγγραφέας μας αρχιχιουμορίστας Σωτήρης Ιω. Λαδιάς και έχει, όπως αναφέρει άλλα εννέα προς έκδοση.

Στο ρεπορτάζ, λοιπόν, ο Σωτηράκης μας έχει επιστρατεύσει τις φαντασίες του κόσμου, τις αντιθέσεις που δεν έχουν όρια, τις λέξεις και φράσεις από τον παλιό καιρό μέχρι σήμερα, πολλά επίθετα και παροιμώσεις που αναφέρονται όταν είμασταν μικροί και παίζαμε τα σίκια (κώτσια) ή τις βουρθούρες (σθούρες) στο Αλώνι Γάγου, στο ανατολικό μέρος του χωριού μας, ενώ κάτω απ' τ' Αλώνι τα αρνοκάτσικα μας βοσκόνταν.

Με όλα τ' ανωτέρω ο Σωτηράκης τάχει βάλει σφόδρα με τη γυναίκα και την πολιτική και τις κατατάσσει στην ίδια μοίρα. Είναι, λέει, όργανα του Σατανά, που αν αυτ' άτα δυο δεν υπήρχαν η κόλαση θα ήταν πολύ φωτεινή και μπορεί να μην υπήρχε.

Με άλλα λόγια, το εν λόγω βιβλίο είναι ένα ρεπορ-

τάζ, που ο Σκοτεινότετος (αρχισατανάς), κατά κόσμο Μεγαλειότατος το αφηγείται στον δημοσιογράφο Μένιμπο, της εφημερίδας «Αλήθεια», που δεν γράφει τίποτα άλλο από ψέματα και δημοσιεύοντάς το θα σταθεί στα πόδια της και δεν θα κλείσει.

Ωραίο είναι το φινάλε του βιβλίου, που, όπως λέει ο Σωτηράκης, πρώτοι το διάβασαν οι κατακρινόμενοι — γυναίκα και πολιτικός, και ικανοποιήθηκαν τόσο, ώστε έσκασαν στα γέλια. Αξίζει, λοιπόν, όλοι να το διαβάσουν και θα το ξαναδιαβάσουν και εκτός που θα ξεκαρδιστούν στα γέλια, θα διδαχθούν πολλά και θα διδαχθούν πράγματα και θαύματα. Εγώ, για την πολιτική, συμφωνώ απόλυτα, για τη γυναίκα όμως έχω μερικές επιφυλάξεις. Εδώ θα πρέπει να υπάρχουν και εξαιρέσεις, που θα τις πούμε όταν θα είμαστε οι δυο μας το ερχόμενο καλοκαίρι, Θεού θέλοντος. Για σου Σωτηράκη μου με το ατέλειωτο χιούμορ σου και με τα ωραία.

Ημερίδα για την εκμετάλλευση των νερών της λίμνης Πλαστήρα

Η ανωτέρω ημερίδα οργανώθηκε στην Καρδίτσα στις 24.10.1992 από τον Σύμβουλο Υδρευσης, τον Δήμο και την ΑΝ.ΚΑ.Α.Ε. Ειδικότερα στο θέμα ήταν η διαχείριση υδάτων ή και η χρήση γης.

Στη συζήτηση των θεμάτων ο κ. Δανηλιδής, λέκτορας στον τομέα Οικολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, αναφέρθηκε στο θέμα «Λιμναία οικοσυστήματα».

Ο κ. Τάφας, λέκτωρ του τομέα Οικολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών ανέπτυξε το θέμα «Λιμναίο οικοσυστήματα Λίμνης Πλαστήρα».

Ο κ. Οικονόμου (βιολόγος, υπάλληλος του Υ.Π.Ε. ΧΩ.Δ.Ε.), εισηγήθηκε το θέμα ΥΠΕΧΩΔΕ και διαχείριση υδατίνων οικοσυστημάτων και

Ο κ. Σταματόπουλος, Μελετητής - Πολεοδόμος, το θέμα Ανάπτυξη - Χωροταξικές ρυθμίσεις στην ευρύτερη περιοχή της λίμνης Ν. Πλαστήρα.

Γενικά, στις εισηγήσεις της ημερίδας αναπτύχθηκαν θέματα που αφορούσαν τα λιμναία οικοσυστήματα και παρουσιάστηκε επίσης η χωροταξική μελέτη που εκπονεί το ΥΠΕΧΩΔΕ για την ευρύτερη περιοχή της λίμνης.

Αλλά τι θα θέλεις, τι τα γυρεύεις, από ημερίδες - συσκέψεις και αποφάσεις έχουμε φλομώνει, έργα δεν βλέπουμε.

Ο τρύγος... συνέχεια
Στο κενό έπεσαν όλες οι αρχικές προσπάθειες των αμπελοφυτών κατοίκων της

Κοινοτήτας μας, οι συμφωνίες με τους σταφυλοθιαμηνόχων Τσάκαλη και Καλλιγά, οι συγκεντρώσεις και οι αποφάσεις αυτών και οι δημοσιεύσεις στην «Ν». Η αποπύκνωση συνεχίστηκε μέχρι το τέλος και όσοι παραγωγοί είχαν τρόπο να οινοποιήσουν και αποστάξουν οι ίδιοι τα σταφύλια τους, τα τοποθέτησαν στις κάδες τους, ένα μέρος πωλήθηκε σε τυχόντες εμπόρους και οι υπόλοιποι, που διαθέτουν το μεγαλύτερο μέρος των σταφυλιών τα παρέδωκαν στην Ένωση Συνισμών Καρδίτσας με ειδικούς όρους, όπως το πιο κάτω Ιδιωτικό Συμφωνητικό, μεταξύ της Ενώσεως και του παραγωγού.

Ιδιωτικό συμφωνητικό
Σήμερα την μεταξύ της Ένωσης Αγροτικών Συνισμών Καρδίτσας και του παραγωγού συνεφωνήθησαν τα παρακάτω:

1. Όπως η Ένωση διαθέσει τις εγκαταστάσεις του Οίνοποιείου για την συκμηση των οινοσταφυλιών (λευκών ποικιλιών και ερυθρών) για λογισμό παραγωγών με τους παρακάτω όρους:

2. Η παραλαβή θα γίνεται για λογισμό παραγωγών σε χωριστές δεξαμενές και σε περίπτωση που η Ένωση τύχει χρηματοδότησης από την ΑΤΕ, οι παραγωγοί θα πληρωθούν στις τιμές των 70 δραχ. για τις λευκές ποικιλίες (Ροδίτης-Μπατίκι - Ασύρτικο - Σαρντόνε) και 65 δραχ. για τις κόκκινες θελιωτικές ποικιλίες (Μαύρο Μεσενικόλα, Σιράχ, Καρινιάν και Καπερνέ - Σοθινιόν). Σε αντίθετη περίπτωση, δηλαδή της μη χρηματοδότησης της Ένωσης από την ΑΤΕ, οι παραγωγοί θα είναι υπεύθυνοι για την διάθεση του Κρασιού, χωρίς καμιά ευθύνη της Ένωσης.

3. Επίσης, όταν η Ένωση χρειασθεί ποσότητα κρασιού από την συγκεκριμένη παραγωγή, της δίνεται το δικαίωμα απορρόφησης, με την προϋπόθεση ότι θα υπάρχει δυνατότητα πληρωμής των παραγωγών, με απόδοση 72ο σε κρασί (μείον τα τελευταία έξοδα παραλαβής).

Για την ΕΑΣ Καρδίτσας Ο Πρόεδρος
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΓΩΝΗΣ
Ο παραγωγός

Το 5ο Συνέδριο Αγράφων

Απόλυτη επιτυχία σημείωσε το 5ο Συνέδριο των Αγράφων, το οποίο πραγματοποιήθηκε στις 16, 17 και 18 Οκτωβρίου στην Καρδίτσα και στην αίθουσα του Δημοτικού Κινηματογράφου. Οι με πλούσιο περιεχόμενο ει-

σηγήσεις από άφογους και πολύ κατατοπισμένους αρχαιολόγους, τόσο για τους αρχαίους οικισμούς του Ν. Καρδίτσας, όσο και για τα Βυζαντινά μνημεία και τα σλάιτς που προβλήθηκαν, εντυπωσίασαν το εκλεκτό και πολυπληθές ακροατήριο. Πρέπει να σημειωθεί ότι είναι το πρώτο συνέδριο στα χρονικά της Καρδίτσας που κατορθώνει να συγκεντρώσει τόσοσους πανεπιστημιακούς και ειδικούς επιστήμονες, που αναμείχθηκαν και εμπόδιζαν τόσο στην ιστορία και τον πολιτισμό μας.

Την πρώτη ημέρα του Συνεδρίου, στις 5.30' το απόγευμα, με τη συμμετοχή του πολιτικού, πνευματικού και επιστημονικού κόσμου της Καρδίτσας, έγιναν τα εγκαίνια της έκθεσης φωτογραφίας, με τοπία των Αγράφων, στο Λαογραφικό Μουσείο του Δήμου Καρδίτσας.

Εν συνεχεία, οι εκδηλώσεις συνεχίστηκαν στην Ι.Μ. Κορώνας, που εντός του Ναού ο ηγούμενος της Μονής Μακάριος, σε ομιλία του, απήλυθε χαιρετισμό και ευχήθηκε επιτυχία του Συνεδρίου, εγένετο ξενάγηση των αρχαιοτήτων του Ναού από τον αρχαιολόγο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας Λαρίσης κ. Σιδρόλια και ακούστηκαν θρησκευτικοί ύμνοι από χορωδία ιεροψαλτών.

Ακολούθησε η παράθεση γεύματος στο Κυλικείο της πλαζ Λαμπερού, προσφορά του σεβ. Μητροπολίτου κ. Κλεόπα. Στη συνεδρίαση του Σαββάτου, δεύτερα ημέρα του Συνεδρίου, βρέθηκαν ο αρχιμανδρίτης κ. Κύριλλος, οι βουλευτές Ταλιαδούρος και Μπρακατσούλας, ο τέως υπουργός κ. Στέλιος Αλαμάνος, ο τέως υπουργός κ. Αθαν. Ταλιαδούρος, ο κ. Λεωνίδας Κύρκος, οι Δήμαρχοι της περιοχής, τ. βουλευτές, εκπρόσωποι οργανώσεων, Συλλόγων και Συνεταιρισμών. Μηνύματα προς ευόδωση του έργου του Συνεδρίου έστειλαν ο Αρχιεπίσκοπος Σεραφείμ, οι πρόεδροι των πολιτικών κομμάτων, Υπουργοί, Βουλευτές, Νομάρχες, Πρόεδροι και Διευθυντές Δημοσίων και Ιδιωτικών Υπηρεσιών, που ουκ έστιν αριθμός.

Την έναρξη των εργασιών προλόγισε ο Πρόεδρος της Ένωσης Αγραφωτών, κ. Βασ. Τσαντήλας, ο οποίος αναφέρθηκε στους σκοπούς και τους στόχους του Συνεδρίου.

Στη συνέχεια, παρουσιάστηκαν 15 περίπου εισηγήσεις, κατά τις οποίες αναπτύχθηκαν θέματα που αφορούν την Δολοπία και τους Δόλοπες, τις ανασκαφές στην Αργιθέα, το αρχαίο νεκροταφείο της Ραχούλας, την Μονή Κορώνας, την Μο-

νή Αγίου Βησσαρίωνος, τα μνημεία Αγράφων, τα μεταβυζαντινά τέμπλα στα Άγραφα, τον Άγιο Γεώργιο Ρεντίνας, την Ι. Μονή Κοιμήσεως Θεοτόκου Ρεντίνας, την εκκλησιαστική αρχιτεκτονική των Αγράφων, κ.ά.

Το μεσημέρι παρετέθη γεύμα στους προσκαλεσμένους απ' ότην Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων (ΤΕΔΚ) Καρδίτσας, στο κέντρο «Μικρό Παλάτι».

Η συνεδρίαση συνεχίστηκε και το απόγευμα και το βράδυ παρετέθη δείπνο από τον Δήμο Καρδίτσας στο κέντρο SALE.

Οι εργασίες του Συνεδρίου συνεχίστηκαν και την Κυριακή 18 Οκτωβρίου.

Το πρόγραμμα της Κυριακής άρχισε με τη Θεία Λειτουργία στο Μητροπολιτικό Ι. Ναό του Αγίου Κωνσταντίνου και την κατάθεση στεφάνου στην προτομή του εκθαλιώτη ήρωα ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ, από τον Αντιπρόεδρο της Ε.Α.Χ. κ. Αρίστιπο Φιλίππου, στην μνήμη όλων των Αγραφωτών που έπεσαν για την ελευθερία της Πατρίδας μας.

Στην αίθουσα του Δημ. Κινητρου ακολούθησαν οι εισηγήσεις της Κυριακής, οι οποίες με την άφογη και επιστημονική τεκμηρίωση των θεμάτων τους, κράτησαν το πολυπληθές κοινό μέχρι τις 3 μ.μ.

Το κλείσιμο των εργασιών έγινε από τον κ. Α. Γριβέλλα και τον Πρόεδρο του Συνεδρίου και Πρόεδρο των Α.Χ. κ. Βασ. Τσαντήλα, οι οποίοι απέσπασαν και τα θερμά συγχαρητήρια απ' όλους τους συνέδρους και όσους συνέβαλαν στην άφογη διοργάνωση του Συνεδρίου.

Έτσι τελείωσε το Συνέδριο που για πρώτη φορά έλαβε χώρα στην περιοχή Αγράφων. Απαιτήση όλων των συνέδρων είναι όπως όλα τα Πρακτικά του Συνεδρίου τυπωθούν και διανεμηθούν, ώστε να λάβουν γνώση και εκείνοι που για τον Α' ή Β' λόγο δεν μπόρεσαν να παρακολουθήσουν.

Αξίζει να σημειωθεί ότι καθυστερημένα έφθασε και Μήνυμα του Οικουμενικού Πατριάρχη Κων/πόλεως κ. Βαρθολομαίου, προς το 5ο Συνέδριο Αγράφων.

Εγώ παραθέτω πιο κάτω την Συνθήκη Ανεξαρτησίας των Αγραφωτών, που έλαβε χώρα στο χωριό Ταμάσι το 1525 έτος, η οποία λέει:

— Άπαντα τα χωριά των Αγράφων αποτελούσιν αυτονομίαν, η οποία διοικείται υπό συμβουλίου, έχοντος έδραν την παρά το οροπέδιον Νεβροπόλεως ονομαστήν κομπόλιον Νεοχωρίου.

— Ουδεμία τουρκική οικογένεια επιτρέπεται να κατοικήει εις τα χωριά των Αγράφων, εκτός του Φαναρίου.

— Οι κάτοικοι των πεδίων και ορεινών μπορούν να επικοινωνούν ελευθέρως.

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 3)